

@

## 扶贫概况



■扶贫工作队到贫困户徐美华家走访。



■在村里新建的卫生站，医生为村民做诊断。



■陈云珍养了几百只小黄鸡，致富就靠它们了。



■省政协出资帮助新岭村翻新了危桥。



■村里建起文体公园，村民非常开心地跳起广场舞。

## 贫困户收入稳步增长 村容村貌脱胎换骨

实施精准扶贫以来，广东省政协办公厅党组机关对口帮扶丰顺县汤西镇新岭村，多方筹措帮扶资金1085万余元，解决脱贫攻坚资金短缺难题。按照“一户一方，一人一策”的扶贫工作要求，有效开展工作，三年来，实现贫困人口预脱贫贫困户84户271人，脱贫率为100%，村集体经济和贫困户收入稳步增长，村容村貌脱胎换骨。



夜幕降临，华灯初上，梅州市丰顺县汤西镇新岭村佐岭文体公园变得熙攘起来。结束了喇叭厂一天工作的女工、在家收拾完家务的村民……男女老少聚拢而来。穿着红裙子的女人们，伴着欢快的音乐跳起了广场舞，男人们在凉亭里边喝茶边谈天说地，老人孩子们在体育设施区锻炼、玩耍，好不欢快。

对新岭村村民来说，这一切在几年前还是不敢想象的。如今，村道拓宽了、危桥翻新了、公园也建起来了……一批民生工程陆续建成，村民们在广东省政协办公厅帮扶干部和县、镇、村干部带领下，一点一滴地建起新农村美丽家园。

## 关键词 1 民生工程

新岭村虽靠近丰顺县城，基础设施方面却长期存在许多痛点盲点，制约了乡村经济发展。在省政协办公厅600余万元的全额资助下，新岭村5公里路灯安装、棚仔和向阳两座桥重建、佐岭内涝整治、主村道拓宽重修、新寨水圳重修、佐岭文体公园、卫生站建设、莲塘文化广场、岐坑文化活动中心、村委会大院整治改造等15项民生工程相继完成。

同时，在各自然村配套安装了健身路径、篮球架和乒乓球台等体育健身器材等8套，从根本上解决新岭村基础设施滞后问题，为脱贫奔康打下坚实基础。

雷厉风行破除10年顽疾  
废弃山包变成漂亮公园

佐岭文体公园所在的位置原是一个杂草丛生的小山包，分布着众多废弃的储粪坑、猪圈、牛栏，老鼠苍蝇蚊子很多，一走近就会闻到阵阵臭味。当地村民一直想改变现状，利用好这块地，却因为资金不足、人心不齐搁浅了近十年。

2016年，省政协办公厅扶贫工作队进驻新岭村之后，村民提起了这件事。于是，省政协筹集了约85万元，村民自筹80多万元，于2016年10月动工建设，2017年6月正式完工，不到一年就把拖了近10年的公园建了起来。

新岭村村支书陈永发说，当时这片土地被多名村民承包，建公园时遇到了不小的阻力，有村民认为建公园会影响风水，并不支持。省政协的原驻村第一书记马俊和村干部一起利用晚上的时间，提着水果一户户地去村民家里做工作，向他们解释这是村里的民生工程，争取支持，多的去了四五趟才做通工作。另外，每户村民按占有面积相应进行补贴。

最终，曾经的废弃山坡上建起了环境整洁、占地3000多平方米的文体公园，连廊、亭子、健身场应有尽有，潺潺溪水流过，映衬得公园里的亭台愈加秀美。不仅吸引了佐岭村民前来休闲游玩，还惠及了周边村的村民。

该村的广场舞队队长林娟（化名）说：“以前这个地方大家走过都不会看一眼，现在建得真漂亮。”她告诉新快报记者，以前舞队成员只能去废弃的学校空地跳舞，容易吵到周围村民。如今在文体公园，周围的居民比较少，环境也好，大家心情很敞亮。

新岭村驻村第一书记傅关富透露，他们还计划回填文体公园旁边的一部分池塘，修建一个篮球场，为村民创设更好的锻炼休闲环境。

村道下挖水沟  
下雨不再怕倒灌进水了

佐岭村是整个新岭最大的自然村，如今的村主干道宽阔平坦，路面底下也暗藏玄妙。当地村民告诉记者，这里地势低洼，加上

广东省政协办公厅党组成员

扶贫队一到  
鼓励种养殖

村民在道路两旁盖房子，地基垒得高，一遇到下雨，轻易就能击溃老旧失修的水沟，造成村里积水内涝，污水横流，倒灌民居，村民苦不堪言。

新快报记者见到，道路两旁比较低矮的房子，还留着二三十厘米的水浸痕迹，或墙体发黄或长满青苔。一位65岁的村民对记者说，自己家曾经一遇到下雨天就积水，只能在家门口堆上沙包，稍作阻挡。

“老人小孩都很怕，很危险。”这位村民感激地说，驻村工作队帮忙解决了排水的问题，现在一到下雨天也不怕了。

原来，省政协的工作队了解到村民强烈反映的内涝问题后非常重视。马俊告诉记者，当时的排水沟是明沟，村民随手把垃圾丢进去，淤积严重，导致了排水不畅，蚊虫老鼠很多。

驻村工作队通过调研、论证，下决心解决这一问题，他们从自筹的帮扶资金里拿出约48万元进行排水系统的整治，长度约510米，将原本淤泥堵塞的水沟拓宽挖深，用钢筋制成“口”字形铁笼下沉，形成坚实的路基，再进行路面硬底化，将原来不足4米的狭隘路面拓宽至六七米，村民不再为遇到车辆躲躲闪闪，孩子们上学再也不因内涝而吃力前行。

开挖水沟、修路就需要把占道的建筑拆掉，这也引来了一些反对意见。扶贫队员和村干部为此杀了一头猪，请来了村里德高望重的老人、党员做工作，再开村民代表大会表决签字。由有威望的村民去做个别因利益受损持反对意见村民的意见，最终这一工程在村里顺利通过。

困扰了村里多年的内涝问题，在驻村工作队的手上得到了解决，大大改善了村民的生活质量，大家无不交口称赞。

新建卫生站  
为健康普及活动提供重要场所

12月18日早晨，一些村民来到村里新建的卫生站找医生看病。驻站的陈医生耐心地为村民解答、量血压，叮嘱他们应当注意些什么。前来看病的陈女士说，自己平时有个头疼脑热都会来找村里的医生看，非常方便。

新岭村卫生站位于村委会旁，由省政协帮扶，于2017年8月建成。卫生站虽然面积不大，但“麻雀虽小、五脏俱全”，药房、处置换药室、值班室一应俱全，液压式雾化器、便携式吸痰器、便携式供氧器、电磁波治疗器等应有尽有。

驻站的陈医生告诉新快报记者，除了日常坐诊外，他和另一位医生每周为村民举办一次健康讲座，针对高血压、老年慢性病、流感等常见病，讲解防治方法和注意事项，增加村民的健康知识和防范意识。对家庭困难的村民，还会免费派药。